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(Adatbázis rendszerek,I, II., Mesterséges intelligencia alapjai, Hálózatok, Osztott operációs rendszerek, Informatikai rendszerek tervezése)

Kérdések a Mesterséges intelligencia alapjai tárgyhoz kötődően:

10. Tudásszemléltetés formális logikával

A tudásszemléltetés szükségessége, módszerei. A propozíciós és a predikátum logika jellemzői. Szintaxis, szemantika. A predikátum kifejezés értékének függése a doménválasztástól. A predikátum logika és a Prolog programnyelv kapcsolata.

11. A szemantikus háló és a keret alapú tudásszemléltetés

A szemantikus háló lényege, jellemzői, problémái. A keretalapú tudásszemléltetés lényege, részei, ábrázolása. A keretek előnyei. Keretkezelő nyelvek. Események leírása scriptekkel (forgatókönyvekkel). A koncepcionális primitívek.
12. Keresési módszerek a mesterséges intelligenciában

Vak és heurisztikával irányított keresés módszerei. A mélységben először és a szélességben először algoritmus. Elágaztatás és ugrálás. A heurisztikus függvény fogalma. A legjobbat először és az A* algoritmus működése.

13. Szabályalapú szakértőrendszerek

A tudásfeldolgozás fogalma, lépései. Tudáskinyerési technikák. A szabályalapú tudásszemléltetés jellemzői. Előre- és hátraláncolás működése, előnyös alkalmazási területei. A szakértőrendszer definíciója, felépítése, az egyes részek szerepe.

14. Mesterséges neurális hálók

A neurális hálók összetevői. A mesterséges neuron, átviteli függvényei, működése. Hálózati topológiák. Előrecsatolás, hátracsatolás, versengés, együttműködés.  Tanulási módszerek, elvek. Az ART háló felépítése, működése.
