Számtechn.I.                                     3. Gyakorlat 
A WINDOWS operációs rendszer fő jellemzői

 (forrás: Herbert Schildt: Windows95 programozása C és C++ nyelven,

Benkő és tsai: Könnyú a Windowst programozni)

A Windows többfeladatos (multitask) operációs rendszer, ezért egyszerre több programot is képes futtatni. A programok egyszerre használják a processzort és ténylegesen sohasem futnak egyszerre, de a számítógép nagy sebessége  miatt ez mégis úgy tűnik (time sharing, időosztás). 

A Windows kétféle multitask üzemmódot támogat: a folyamat alapút (process) és a többszálút (threads). A folyamat az aktuálisan futó program. A szál (thread) a futtatható programkód egy, párhuzamosságot már nem tartalmazó része. Az elnevezés a futtatás szála koncepcióból származik. Minden program legalább egy szálon fut, a Windows programok több szálon is futhatnak.A többszálúság lehetővé teszi , hogy egy folyamat eltérő részei egyidőben fussanak.

A Windows hívás alapú interfésze:

A DOS alatt a felhasználói programok megszakításokon keresztül érintkeztek a DOS-szal. A szoftvermegszakítás szolgálta a DOS rutinok elérését.  A Windows ehelyett a hívás alapú interfészt használja. A Windows hívás alapú interfésze számos rendszerfüggvényt használ az operációs rendszer utasítások végrehajtására. Együttesen, ezeket a függvényeket nevezik Application Programming Interface-nek, (API). Az API többszáz függvényt tartalmaz, ezek biztosítják a kommunikációt az alkalmazások és a Windows környezet között. Ezek a függvények tartalmazzák az összes operációs rendszer funkciót, mint pl. a memóriafoglalást, képernyőleírást, ablakok létrehozását , stb.

Dinamikusan szerkeszthető könyvtárak (DLL)

Az API függvények dinamikusan szerkeszthető könyvtárakban találhatóak, hogy csak egy példányban kelljen a memóriába tölteni őket, akkor is, ha több program is használja. A Windows API függvények szabadon allokálható (töltéskor eltolható, relocatable) formában vannak a DLL-ben. A fordítás fázisában, amikor a program meghív egy API függvényt, a szerkesztő a függvény kódja helyett csak egy függvényhivást helyez el a kódban.  További előny, hogy az esetleges módosításhoz elegendő csak a DLL-ek lecserélése.

A Windows preemptive rendszer, így egyetlen processz lefagyása, nem válaszolása nem fagyasztja le a rendszert. Ebben a rendszerben az alkalmazások az előre szerzett jogosultságuk lejártakor visszaadják a processzornak a vezérlést. A preemptív multiprogramozás az összes alkalmazás felügyeletét lehetővé teszi.

A bemeneti várakozó sor  (Input Queue) : az olyan üzeneteket, mint az egérmozgatás, vagy a billentyűlenyomás, várakozási sorokban tárolja a rendszer, amíg el tudja küldeni az alkalmazásnak.  A Windows-ban annyi várakozó sor van, ahány alkalmazói program fut.

A Windows és a felhasználói programok kommunikációja

A kommunikáció az üzenetvezérelt kapcsolaton nyugszik. A program az üzeneteket véletlenszerűen kapja a Windows-tól. Pl. egérkattintást, billentyűleütést, stb. 


A Windows ún. várakozási sorokban (queue) tárolja az üzeneteket. A Windows-on belül van egy rendszer-queue, amely gyűjti a felhasználó tevékenysége során keletkező eseményeket (egér mozgások, billentyűzet lenyomás, ablakmozgatás, stb) . Innen a Windows felügyelete alatt átkerülnek az eseményekre vonatkozó üzenetek a Windows által definiált alkalmazói programhoz tartozó sorba. Minden alkalmazásnak van üzenetkezelő-, várakozási sora. Amikor a felhasználó valamit tesz (esemény történik), akkor a megfelelő eseményt a Windows a saját üzenetstruktúrájába konvertálja, majd az egyes eseményeknek megfelelő üzeneteket beteszi a várakozási sorokba.  Az alkalmazói programok a Windows által, részükre definiált várakozási sorokból olvassák az üzeneteket, majd némileg átalakítva ugyanide visszaküldik. Az átalakított üzeneteket a felhasználói programok újra kiolvassák a programhoz tartozó várakozási sorból és továbbítják a Windows felé. A Windows továbbítja az üzeneteket az ablakkezelő függvényhez. Az üzenetnek az ablakkezelő által történő feldolgozása után, vissza kell, hogy kerüljön a vezérlés a következő üzenet feldolgozására, azaz a feldolgozott üzenet kikerül a sorból. 

Az üzenetek 32 bites számok.

Az előző részben ismertetett programnak az ablakba íráshoz egy eszközkapcsolatot (Device Contexts) kellett létrehoznia. És ezt a kapcsolatot fel kellett oldania, miután a kiíratás megtörtént. Az eszközkapcsolat tulajdonképpen egy kimeneti csatorna, amely a Windows alkalmazástól a megfelelő eszközmeghajtón keresztül az ablak munkaterületéig vezet. Az eszközkapcsolat teljesen meghatározza az eszközmeghajtó aktuális állapotát is. Egy eszközkapcsolatot létre kell hozni ahhoz, hogy az alkalmazás az ablak munkaterületére kimenetet tudjon küldeni. Amíg ezt nem tesszük meg, a program kimenetének nincs kapcsolata az ablakkal. 

A programok a saját ablakukban futnak. Egyszerre csak egy ablak lehet aktív, de több program is futhat. Az ablakok részei a következők: 

Rendszermenü ikon, Fejléc, Minimalizálás ikon, Maximalizálás ikon, Bezáró ikon. Görgetősávok, Keret, Munkaterület.

A sokféle egér és billentyűzetüzenet mellett léteznek Időzítő (Timer) üzenetek is, mellyel pl. periodikusan megszakíthatjuk a program futását. Timert használnak az ablakok görgetőlecei is a felhasználói beavatkozás gyakori észlelésére.
A Windows szoftvererőforrásai

Az erőforrások olyan objektumok, amelyeket a program használ, de a programon kívül vannak definiálva. 

Olyan dolgok ezek, mint a 

menük, üzenetablakok, ikonok, kurzorok, bittérképek, gyorsítóbillentyűk  és párbeszédablakok, stb.

A párbeszédablak egy, vagy több vezérlőn (control) keresztül kommunikál a felhasználóval. A vezérlő a be/kimeneti ablakok egy speciális fajtája. A párbeszédablak a vezérlő szülőablaka. Vezérlők a Windowsban: nyomógombok (pl. STOP, OK), kapcsolók (kiválasztó négyzetek pipával, vagy anélkül), rádiógombok (egymást kizárják, kerekek), listaablakok, szerkesztő szöveginput ablakok, karakterkészletek, kombinált választóablakok, görgetősávok, megjelenítő ablakok, stb lehetnek.

Modális és nem modális párbeszédablak fogalma: egy modális párbeszédablakról nem lehet a program más részére váltani, amíg be nem zárjuk. Nem modálisnál szabadon átléphetünk, majd vissza.

Az ikonok, kurzorok és bittérképek grafikus információt tartalmazó eszközök. A kisméretű, 16x16 pixelesek a nagyméretű, 32x32 pixelesekből kicsinyítéssel készülnek. Bittérképek száma nincs korlátozva. Léteznek statikus 'ablakok ' is, pl. szövegek kiirására a párbeszédablak felületére.

A Windows-ban számos karakterkészlet használható, többnyire proporcionálisak, azaz az i és az m betűk eltérő szélességűek. A karakterkészletek fölött a Windows teljes kontrollt gyakorol, programból azok mérete, alakja változtatható, sőt saját karaktertípust is létrehozhat a Windows alkalmazói program írója.

A Windows ablakok eltakarhatják egymást, ilyenkor egy alsó ablak 'elővétele' az ablak tartalmának újrarajzolását igényli. Ezt a Windows 3 féleképpen is intézheti:

1. újra létrehozza az ablak tartalmát, ha valamilyen számítási eljárás segítségével készült,

2. elraktározzuk a kiíratási eseményeket, és ha kell, újra végrehajtatjuk azokat,

3. létrehozunk a memóriában egy virtuális ablakot és egyszerűen ennek a tartalmát másoljuk az ablakra, minden újrarajzolási alkalommal. A virtuális ablak a tényleges ablak tartalmának másolatát tartalmazza.

A Windowsban a grafika általában két eszközzel érhető el: tollakkal és ecsetekkel. (lsd Word rajzolókészlete). Az ecsetek valók a zárt alakzatok kitöltésére valamilyen színnel. Képpont, egyenes, ellipszisív, téglalap rajzolására beépített függvények léteznek.

Szinkronizáció: 

a multitasking és a többszálú programfuttatás végrehajtásához elengedhetetlen működés. Bizonyos jól definiált eszközök segítségével lehetővé teszi a szálak (és a folyamatok) futásának összehangolását.

A többszálú programban a program egyik szálán pl. egy fájl rendezését végezheti a program, egy másik szálon valamilyen külső forrásból gyűjthet adatokat, míg a harmadik szálon a felhasználóval kommunikálhat. A szálakon folyó műveletek összehangolásának fő eszköze a szemafor, amely egy mindegyik szál által elérhető, írható (állítható) és kiolvasható bit, mely egy adott, korlátozott elérhetőségű szoftver, vagy hardver erőforrás valamelyik szál általi foglaltságát jelzi.

Minden folyamat (process) legalább egy szálat tartalmaz, az a főszál. A többszálú Windows programok írását (is) támogatják a Delphi, C++ Builder, stb, magasszintű vizuális programozó környezetek. 
Használnak a Windows alatt futó programok eseményobjektumokat is, melyekkel értesíthetnek egy szálat vagy folyamatot egy esemény bekövetkeztéről.

A vágólap

két fő funkciója:

· adatok rövid idejű tárolása, pl szövegszerkesztőben a kifestett szövegrész a ctrl bill. nyomvatartása melletti másoláshoz,

· leegyszerűsíti a Windows alkalmazások közötti kommunikációt.

A vágólap a globális memóriának egy olyan területe, amelyet megosztva használ minden futó alkalmazás.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
A Windows'XP használata

A Windows'XP a Windows 2000 operációsrendszer továbbfejlesztése. Diákként belépve korlátozott jogokkal bír a felhasználó.

A Windows'XP menüinek jellegzetessége az adaptivitás: alkalmazkodás a használó szokásaihoz. A gyakran használt menüpontok közvetlenül elérhetőek, a ritkábban használtak elfelejtődnek, eltűnnek a menük közvetlen elérést biztosító részéről. Egérrel a listán elidőzve, vagy a dupla lenyílra kattintva ezek is felidézhetőek, felszínre hozhatók. Lásd Programok, vagy Kellékek menüket. Ez a funkció kikapcsolt is lehet.

Általánosan jellemző az operációs rendszer megjelenésének, tulajdonságainak testreszabhatósága, ezért nem lehet egy általánosan érvényes leírást adni a menükről, elérhető funkciókról.

A Start menü lehetőségeinek kipróbálása:

Programok indítása

Indítsunk el néhány alkalmazást a a Minden program/Kellékek útvonalon elérhető programok közül. Mások ismeretlen programjait NE indítgassuk el!!!

A Tálca

A tálca szolgál a futó programok közötti gyors váltásra, illetve gyors programindításra, valamint egyes funkciók gyors elérésére. Áthúzható a képernyő bármely élére, hacsak nincs zárolva. Próbáljuk ki a programok közötti váltogatást, ehhez indítsunk el néhány példányt a Minden program/Kellékek útvonalon elérhető Windows Intézőből, majd váltogassunk közöttük rákattintással, valamint a Tálca használatával. Utána sorra lépjünk ki az alkalmazásokból, bezárva azokat. Próbáljuk ki a tálcán megjelenő programikon objektum jellegét: az egér bal gombjával rákattintva feljön az alkalmazásra vonatkozó menü, ezen is szerepel Bezárás menüpont, használjuk ezt is.

A Tálca üres részére kattintva a jobb egérgombbal, a Tálcára és a Start menüre vonatkozó lehetőségek menüje jön fel, benne a Tulajdonságok menüponttal. Rákattintva a Tálca és a Start menü beállítópanelja jön fel. Nézzük meg, de NE állítgassuk el. Hívjuk fel a figyelmet a Tálca automatikus elrejtésének lehetőségére, mely itt kapcsolható be. Feljövő menük eltüntetéséhez kattintsunk mellé. Ablakokból a Mégsem gombbal lépjünk ki.

Kikapcsolás menüpont

Kattintsunk rá és nézzük meg a lehetőségeket: Készenlét, Kikapcsolás, Újraindítás. 

A Kikapcsolás kikapcsolja a gépet és a nyomógombbal kell újraindítani. NE használjuk.

Az Újraindításnak több operációs rendszert tartalmazó számítágépen vehetjük hasznát, ha át akarunk térni a másik op. rendszer használatára. Hasznos lehet rendszerbeállítások megváltoztatása után is, amikor az op. rendszer a gép újraindítását kéri és nem végzi el automatikusan.

A Készenléti állapot energiatakarékos üzemmód, amikor a gépet nem kapcsoljuk le, de nem is használjuk. 

Futtatás… menüpont

Parancssori paramétereket igénylő programok indítására. Egyébként a használata kényelmetlen. Hogy ne kelljen az elérési útvonalat fejből begépelni, a Tallózás gombot is használhatjuk…

Súgó és támogatás

Tulajdonképpen a Súgóval kellett volna kezdeni. Ha valamit nem tudunk, használjuk. Keressünk rá pl. a Menük témakörre. Megtalálja többek között a Testreszabott menüket is, vagy a Helyi menük témakört. Mindkettőt érdemes órán kívül elolvasni. A Helyi menü az objektum menüje, melyet az objektumon való jobb egérgombos kattintás hoz fel. 

Keresés

Ennek a menüpontnak csak egy baja van: pénzt nem lehet keresni vele ( . Egyébként nagyon jól használható: még szövegekben rejtőzködő szavakat is megtalálhatunk vele. A Fájlt vagy mappát kereső ponttal próbáljuk megtalálni azokat az állományokat, amelyekben szerepel a róka szó.Adjuk meg a *.* jelölést a felső sorba, valamint a róka szót a keresendő szöveg sorába. Ki gondolná, hogy egy róka-falka van a gépen…A netmeet.html fájlra duplán kattintva az meg is nyílik, és a Szerkesztés/Keresés menüpontba beadva a róka szót helyi keresésre, kiderül, hogy a róka a hangszórókat használja rejtőzködésre(.  Ügyeljünk rá, hogy ne teljes szóra keressünk.

Vezérlőpult

A számítógép beállításait a Vezérlőpult szolgáltatásaival érhetjük el. Nyissuk ki. Váltsunk a klasszikus nézetre! Számtalan hasznosabbnál hasznosabb funkciót érhetünk el a megjelenő ikonokkal. Nézzünk meg néhányat, de NE állítsuk el a beállításokat!!! A Betűtípusok mutatja az installált karakterkészlet-fájlokat. Lépjünk vissza a ( nyíllal (a Fájl szó alatt látható ez a WEB-stílusú nyomógomb). Nézzük meg a Billentyűzet tulajdonságainak beállítását lehetővé ablak lapjait is, de NE állítsunk el semmit. Hasonlóan nézzük meg a Dátum és idő beállító ablak lapjait is.

Nézzük meg az egérbeállító párbeszédablakot is. Próbáljuk ki a duplaklikkelő képességünket a Tesztterületen duplán kattintva. A Mégsem gombbal zárjuk az ablakot.

Nézzük meg még a Megjelenítés (Képernyő) beállítóablak lapjait, próbáljunk ki néhány OpenGL grafikus könyvtár segítségével programozott képernyőkímélőt a kicsi tesztablakban. Figyeljük meg, milyen paramétereit módosíthatjuk itt a képernyőnek. (Gyakorlatvezetők mondják el.)

Végül nézzük meg a Rendszer ablakot. Nyomjunk rá a Hardver lapon az Eszközkezelő gombra és vessünk egy pillantást a rendszereszközök fájára. Bátrabb hallgatók az OTTHONI gépükkel kísérletezzenek, itt ne kattintsunk sehová, csak a jobb felső sarokban levő kilépő keresztre… A Mégse gombbal lépjünk ki a Rendszertulajdonságok ablakból.

A többi ikon vagy nem túl fontos (pár szót szólhatunk róluk), vagy túl veszélyes a próbálgatásra.

Lépjünk ki  a Vezérlőpult ablakból.

Dokumentumok

Vessünk egy pillantást a Legutóbbi dokumentumok menüpontra is, rákattintva a legutóbb használt dokumentumok listája látható, bármelyik elérhető, ha rákattintunk. Most ne kattintsunk rá.

Nézzük meg a Minden program/Kellékek lista elemeit

A legfontosabb a Windows Intéző, a fájlkezelés eszköze. Nyissunk meg egyet. Ismerkedjünk meg az ablak részeivel, gyakorlatvezetők mondják el a részek funkcióit. Baloldalon a fa-szerkezet mutatja a meghajtókat, mappákat, jobboldalon látható az aktuálisan nyitott mappa tartalma, azaz az állományok, fájlok. Középen tájékoztató ábrák, szövegek lehetnek. Próbáljuk ki a különféle nézeteket (Nagy ikonok, Kis ikonok, Lista, Részletek, Miniatűrök).

Jelöljük ki a D: meghajtót aktívnak, majd hozzunk létre benne egy Nemkell nevű könyvtárat. Ebbe fogunk szemetelni, majd végül töröljük. Nyissuk meg a Kellékekből a WordPad szövegszerkesztőt! Irjunk bele pár értelmes sort, majd mentsük el a Nemkell könyvtárba Szoveg.doc néven. Nézzük meg az Intéző ablakára átváltva, megjelent-e a fájl a Nemkell mappában. Ha nem, akkor valahova máshová került. Kerestessük meg és töröljük.

A sikeresen lementett állományt nyissuk meg egy, az ikonján, vagy a nevén végrehajtott dupla kattintással. Eléggé el nem ítélhető módon nem a Word Padot, hanem az Office Word-jét használja megnyitásra, mivel a .doc kiterjesztéshez ez a program van hozzátársítva. Zárjuk be a Word-öt. Irjunk még néhány sort a szövegünkbe, majd mentsük le Text.doc néven a Nemkell könyvtárba. Zárjuk be a WordPad-ot is. Nevezzük át a Text nevű állományt Rizsa névre. 

Hozzunk létre a D: meghajtón egy Felesleges nevű újabb könyvtárat.

Másoljuk át a két fájlt a Nemkell könyvtárból a Felesleges nevű könyvtárba. Végezzük ezt kijelölés után egérrel való húzással. Végezzük el a visszamásolást a vágólap segítségével is: Szerkesztés főmenüről a kivágás, majd beillesztés. Próbáljuk ki a visszamásolást a fájlok kijelölése után az Áthelyez ide nevű ikon megnyomásával, majd a célfájl kiválasztásával. Próbáljuk ki a Másolás ide ikont is és hozzunk létre a fájlokról kópiákat a másik, Nemkell könyvtárban. Ellenőrizzük le, hogy mindkét könyvtárban megvan a két fájl.

Nézzük meg a Nemkell mappa tulajdonságait a mappa ikonjára a jobb gombbal kattintva feljövő helyi menü Tulajdonságok menüpontjában!  Vessünk egy pillantást a tulajdonságok lap Megosztás lapjára is. Megoszthatjuk a könyvtárunkat hálózaton más gépről történő elérésre, ha a Megosztott dokumentumok mappájába húzzuk, de most ne tegyük. 

Végül egyenként töröljük ki a két fájlt a Nemkell mappából, majd töröljük magát a Nemkell mappát is. Utána egyetlen lépéssel töröljük a Felesleges mappát a tartalmával együtt.

FIGYELJÜNK A TÖRLÉSNÉL, NEHOGY MÁST TÖRÖLJÜNK!!!

A formázás módszerét mondjuk el: az A: meghajtónak nem szabad kijelöltnek lennie, úgy kell az ikonjára kattintani a jobb egérgombbal. A felbukkanó menüben a Formázás menüpontot kell választani. Mindenki az otthoni gépén próbálja ki a formázást!!

Nézzük meg a Minden program/Kellékek/Rendszereszközök listáról a Rendszerinformáció menüpontot! Nem kell minden mappára kattintani, elegendő az első néhány.

Nézzük meg a Program/Kellékek listáról a Számológépet. Indítsunk el legalább két példányt, majd az egyiknek a Nézet-ét állítsuk át Tudományosra. Próbáljuk ki őket.

Hívjuk fel még a figyelmet a Jegyzettömb-re, amely tiszta, formázás nélküli szövegek létrehozására alkalmas, valamint rajzolják le kedvenc ábrájukat a hallgatók a rasztergrafika elvű Paint rajzolóprogrammal.

A gyakorlat kivitelezéséhez nagy fegyelem kell. Azok a hallgatók, akiknek ez a gyakorlatanyag  már a kisujjukban van, üljenek azok mellé, akik még kezdők, és felügyeljék, illetve segítsék őket.
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Felhasználói program





Rendszer queue





Üzenetek olva-sása és továbbítása





Az ablakkezelő is a Windows segít-ségével jelenít meg





A program ablaka





A WinMain függvény





Az üzenetközvetítő ciklus
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