A Windows 7 újdonságai
Dudás László
Újdonságok a grafikában

DirectX

· Direct3D 11 beépítve. 

· Direct2D és DirectWrite az új hardver gyorsította vektor grafika és font rajzoló felhasználói programozói interfészek.

· DirectX Video gyorsítás HD lejátszáshoz
Egyebek

· 30 és 48 bites színmélységek

· AVCHD fejlett kameratámogatás

· 256 logikai processzor támogatása

· Kevesebb hardver rövidzár és jobb párhuzamosság

· A párhuzamos alkalmazások várakozási, idle állapotai egyazon időre ütemezhetők

· Multifunkciós perifériák pl. scanneres nyomtató, jobban kezeltek a Device Container-ek révén
· Windows Installer segíti a Windows Services installálását és konfigurálását.

· Növelt átvitel a Fire Wire (IEEE 1394) kapcsolatban

· IIS Internet Information Services szállátása.

Fájlrendszer

· SSD támogatás, gyorsítás, particionálás támogatás
Virtuális merevlemezek

· Az Enterprise, Ultimate és Professional verziók támogatják a Virtual Hard Disk (VHD) formátumot.

Disk particionálás fejlettebb 

Eltávolítható drájvok
· Csak a pendrájvot tartalmazó portok mutatása  a My Computer-ben.

Továbbfejlesztett Média Center
Támogatott formátumok

· AVI, WAV, AAC/DTS; MP4, M4A, M4V, MP6V, MOV, stb.

Biztonság
· Windows Security Center, Encrypting File System, 

· Új ujjlenyomatolvasó driver
Továbbfejlesztett hálózati szolgáltatások

Windows Firewall több profillal
stb.
Források: Dobos László- Érdekes újdonságok a Windows 7-ben
A látványosabb változások egyike a Taskbar, Tálca, amelyre bármelyik program lerakható egyszerűen úgy, hogy a program ikonját lehúzod a Tálcá-ra, vagy jobb gombbal kattintva egy ikonra kiválasztod a Rögzítés a tálcán (Pin to Taskbar) parancsot, így egy kattintással nyitható a Tálcá-ról, és a megnyitott ablakok előnézeti képe is látható (ugyanígy lehet rögzíteni a programokat a Start Menü-ben is.). Ha egy programból több ablak is nyitva van egyszerre, akkor a program gombjára mutatva az egérrel az összes megnyitott ablak előnézeti képe megjelenik egymás mellett. A kiskép fölé mozgatva az egérmutatót a kisképen látható ablaknak megjelenik a teljes méretű képe a Desktop-on, rákattintva pedig megnyitja azt. 



A Lálca másik újdonsága a Jump List. Jobb gombbal kattintva a Tálca-ra felugrik egy menü ablak, amelyben a leggyakrabban, illetve a legutóbb használt fájlok szerepelnek, és még néhány lehetőség az adott programmal kapcsolatban. Itt lehetőség van megnyitni, rögzíteni a Jump List-ben (hogy mindig megjelenjen), illetve eltávolítani erről a listáról. Például az Internet Explorer gombra kattintva jobb gombbal láthatók az utoljára látogatott oldalak, ezek közül a fontosabbakat rögzíteni is lehet itt, így igen egyszerűen lehet ezeket az oldalakat újra és újra megnyitni 
Egy másik újdonság a Desktop nézet. Ha az egérmutatót a Tálca jobb sarkába visszük, akkor a megnyitott ablakok átlátszók lesznek, és a Desktop képét lehet látni az asztalon (ehhez az opcióhoz billentyűparancs is tartozik:[ WIN + Szóköz ].
Ha a Tálca jobb alsó sarkában lévő gombocskára rákattintunk, akkor a Desktop nézet megmarad (bár így az átlátszó nyitott ablakok eltűnnek). Ezeken a képeken látszik a Windows 7 következő újdonsága is, hogy most már nemcsak az oldalsávon lehet elhelyezni a Gadget-eket (Kisalkalmazások), hanem bárhol az asztalon.
Másik újdonság a Search opció, amely most már gépelés közben is keres, és az eredményeket csoportosítva jeleníti meg (programok, dokumentumok, képek ...stb.) kiírva a találatok számát is:

Megújult a számológép is, amely új funkciókkal bővült. Maradt az egyszerű és a tudományos, és mellette van programozói és statisztikai nézet is. Ezenkívül képes mindenfajta átváltásra, és két dátum között eltelt napokat is meg tudja mondani, és kiszámolja az autó fogyasztását is, ha valaki kíváncsi rá. 

Változtatták az UAC-n Felhasználói fiókok felügyeletét (User Account Control) is, most már beállítható, hogy milyen legyen a biztonsági szintje. A Start Menü keresőjébe írd be, hogy uac, és megjelenik a Felhasználói fiókok felügyelete beállításai (User Account Control Settings) ablak. Négy lehetőség közül választhatsz: 

1. Soha nem kérek értesítést, ha...(Never notify me when...)(kikapcsolt állapot, nagyon nem javasolt)
2. Csak ha valamely program módosítást próbál végrehajtani a számítógépen (ne sötétüljön el az asztal) (Notify me only when programs try to make changes to my computer (Do not dim my desktop)
3. Alapértelmezés-Csak ha valamely program módosítást próbál végrehajtani a számítógépen (Default-Notify me only when programs try to make changes to my computer)
4. Mindig kérek értesítést, ha... (Always notify me when...)(Vista módra) 
Megújult a Wordpad és a Paint is, mindkettő az Office 2007 ún. szalagmenüjét kapta,és több lehetőséggel ruházták fel azokat. A Wordpad most már OpenOffice és Office 2007- es dokumentumokat is meg tud nyitni, illetve menteni is tud ezekbe a formátumokba.
Dobos László- Érdekes újdonságok a Windows 7-ben
Windows Intéző
Az Intéző menüpontjai elől valami oknál fogva eltüntették az ikonokat. A jobb felső keresőmező immáron méretezhető, ha a mappa elérési útvonala és a keresődoboz között részt megfogjuk. A bal oldali tallózót három részre bontották, Csoportra, Sajátgépre és Hálózatra. Ezek eddig is megtalálhatóak voltak Vistában, csak most már jobban szem előtt vannak. Ha lenyomjuk az Alt gombot, megjelenik a menüsor. Válasszuk a Tools / Folder options pontot és a View fület. A Vistához képest két új beállítást találunk: a Hide empty drives in the Computer folder (Üres meghajtók elrejtése az Intézőből) alapból be van kapcsolva, így a frissen formázott vagy új merevlemezek nem látszódnak a Sajátgépben/Számítógépben. Remélhetőleg változtatni fognak az alapbeállításokon, mert ez sok fejfájást fog okozni az opciót nem ismerő embereknek. A másik a „Try to search the content of unknown file types" (Próbáljon keresni az ismeretlen fájltípusokban) beállítás. Ezzel nyílván sima plain-text állományok tartalmában szeretnének keresni, ahol kódolatlanul tárolódnak a szöveges anyagok a fájlokban.
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Asztal és tálca


Ha az Asztalra kattintunk a jobb egérgombbal, két új menüponttal találkozhatunk. Az egyik a Gadgets (oldalsáv alkalmazások), a másik a Screen Resolution (képernyő felbontás). A tálca jobb oldalon lévő kis csíkra kattintva, megjelenik az Asztal.
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Ha csak ráállunk az egérrel, akkor egy pillanatképet mutat. Ezt a lehetőséget a Tálca tulajdonságaiban, „Use Desktop Preview" név alatt kikapcsolhatjuk. A Tálca tulajdonságai között találjuk a "Notification area" részt, amellyel el tudjuk tüntetni a Tálca jobb sarkában lévő ikonokat, illetve dönthetünk arról, hogy tudjanak-e buborék üzenetet megjeleníteni.
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A Ribbon – Szalag kezelőfelület
A Paint és Wordpad alkalmazások átvették az Office 2007 kezelőfelületének stílusát, amit szalagnak becéznek.

Nagy tudású számológép
A számológépre már igencsak ráfért az újítás, gyakorlatilag több mint egy évtizede nem változtattak rajta semmit. Most négyféle számológép közül választhatunk: normál, tudományos, programozó és statisztikai. Az első kettő eddig is létezett, a két új mód elsősorban programozók/fejlesztők, illetve közgazdászok számára lehet hasznos. Az Options menüben további eszközöket kapunk, mint amilyen a mértékegység-átváltó vagy a dátumkalkulátor (hány nap különbség van x és y dátum között).
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Vizuális beállítások
Kattintsunk a jobb egérgombbal a Start menü Computer ikonjára, majd válasszuk a Properties pontot. Bal oldalon fent kattintsunk az Advanced System Settings részre, majd Performance részen belül klikkeljünk a Settings gombra. A listában két új opciót találunk: Save taskbar thumbnail previews (Mentse a tálcán megjelenő előnézeti képeket), illetve Show shadows under windows (Árnyékok megjelenítése az ablakok alatt).

Dajkó Pál: Így néz ki a Windows 7
http://itcafe.hu/cikk/windows7/nyomtatobarat/teljes.html
Felhasználói felület, érintőképernyős megoldások

Felhasználói felület
Az új rendszer legfeltűnőbb változása az asztal szinte teljes átszabása. A futó alkalmazásokat eddig a tálcán szöveges leírás jelezte, a Windows 7-ben ezt ikonok váltják fel, melyekre ha rákattintunk az egér jobb gombjával, akkor megjelenik egy helyi menü, egy „jumplist”, ahol a megnyitott dokumentumokat, weboldalakat stb. láthatjuk, illetve ez a menü néhány gyakori parancsot is tartalmaz. Újdonság az is, hogy ha egy új eszközt csatlakoztatunk menet közben a számítógéphez, akkor a már megszokott Autoplay ablak helyett egy ikon jelenik meg a tálcán, mely az adott eszközt jelzi. A Vistából már ismerős bélyegképes előnézet annyival bővült, hogy ha az egeret a bélyegkép fölé húzzuk, akkor teljes képernyős képet kapunk: például egy frissen érkezett e-mailbe azonnal be lehet olvasni, anélkül hogy belépnénk az adott alkalmazásba.

Sok apró újítás is érkezik még, például ha a tálca jobb szélére húzzuk az egeret, akkor az összes megnyitott ablak átlátszóvá válik. A Vistában érkezett „kütyük” (a gadgetek) a Windows 7-ben már nem lesznek a képernyő jobb szélére rögzítve, szabadon elhelyezhetőek az asztalon bárhol. A felhasználók visszajelzései alapján jelentősen bővítették az asztal testreszabhatóságát, például új színsémákat is készítettek.

Igen sok panasz volt a futó programokat jelző System Tray, az értesítési terület működésére, sokallták a figyelmeztetések számát, ezért erre új módszert dolgoztak ki (Action Center), hogy a felhasználót ne zaklassák az időről időre felugró megjegyzések, felhívások.
Érintőképernyős megoldások
Kevés biztosat lehetett tudni a Windows 7-ről a konferenciáig, ám azt igen, hogy erősen koncentrálnak az érintőképernyős eszközökre, illetve ezek szoftveres támogatására.

S így is történt, a demókon jól látszik, hogy egy ilyen eszköz esetében, amint megérintik a képernyőt, az egérkurzor eltűnik, s vízcseppek képei jelennek meg az ujjaknál, s ezek segítik a pontos navigálást. Ugyancsak a könnyebb használatot segítik az előbb említett változtatások, mivel a nagyobb ikonokat könnyebb az ujjakkal kezelni, mint a régi kisebbeket: ráadásul ha a szoftver érzékeli, hogy nem az egeret használják, hanem az érintőképernyőt, akkor a gyakran használandó helyi menüt, a „jumplistet” negyedével nagyobb méretűre állítja.

A PC Pro tesztjén viszont úgy találták, hogy ha az asztalnál beljebb megyünk, vagyis egy alkalmazásban használják az érintőképernyőt, akkor már korántsem működik tökéletesen, itt még bőven van mit fejleszteni.

Kisebb-nagyobb újdonságok, képgalériák

Hálózati újdonságok
A Windows 7 a hálózatok építése és karbantartása terén is nyújt új lehetőségeket. Ilyen például a HomeGroupnak nevezett eszköz, mely a Windows Home Serverhez hasonlóan az otthoni gépeket egy közös rendszerbe helyezi el. A Windows Explorerben található új Libraries segítségével a HomeGroup otthoni hálózatban lehetőség van a gépeken található fájlok kezelésére. Hátránya a Windows Serverrel szemben, hogy a gépeknek bekapcsolt állapotban kell lenniük, hogy hozzáférjünk a tartalmukhoz, ráadásul mindegyiken Windows 7-nek kell futnia. Előnye ugyanakkor az automatikus eszközfelismerés: nem kell a beállítással vacakolni sem egy laptop, sem egy nyomtató esetében.
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Zene, videó, wifi
A HomeGroup segítségével természetesen audio- és videofájlokat is le lehet játszani, s az új Windows Media Player most már támogatja az AAC fájlokat is. Igen népszerű újítás lehet majd, hogy az egér jobb gombjával a fájl neve felett elő lehet hívni az otthoni hálózaton lévő összes médialejátszót, tehát az ágyon fekve a laptopról lehet vezérelni a távolabb lévő médiacentert.

A drót nélküli hálózatokhoz történő hozzáférés is egyszerűsödött, nem kell már egy boxban keresni az elérhető hálózatokat, az értesítési területen egy kattintással megkapjuk a lehetséges hálózati hozzáféréseket.
Device Stage
A gyártók nagy érdeklődése – és némi kritika – fogadta a Device Stage nevű megoldást. Ha csatlakoztatunk egy új eszközt, akkor megjelenik a Device Stage képernyője, ahol az eszköz menedzselésére van lehetőség. A Microsoft ennek az eszköznek a működtetését gyakorlatilag átadta a gyártóknak, akik itt elhelyezhetik szervizeik, szoftvereik, használati útmutatóik linkjeit, akár csengőhangok letöltési lehetőségeit is a mobilra. Az elégedetlenkedők viszont egyszerűen egy beépített reklámfelületnek találják ezt a megoldást.
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Egyebek
A Windows 7-ben már nem csak a merevlemez, hanem a hordozható meghajtók tartalma is titkosítható a BitLockerrel. A Direct Access az IPSec segítségével lehetőséget ad arra, hogy a munkatársak a hivatalon kívül is hozzáférjenek a belső hálózathoz: ehhez azonban a cégnél a Windows Server 2008 R2-nek kell futnia, valamint implementálni kel az IPv6-ot és az IPSec-et.

Ahogy a HWSW helyszíni tudósítója megírta, a Windows 7 már natívan kezeli a VHD (Virtual Hard Drive) virtuális lemezképeket, amelyeket nem csak létrehozni tud, hanem akár mountolni is, sőt akár bootolni is képes róluk. Azt is közkívánatra oldották meg, hogy a sokakat idegesítő UAC esetében egy csúszka segítségével be lehet állítani, milyen szigorú védelemre van szükség.

